

优质均衡办教育 踔厉奋发为民生 太白湖新区义务教育均衡发展 融媒系列报道

记者 邓超 崔常松 通讯员 王香凝

一所有温度、有活力的学校

济宁市第一中学附属小学

传承百年一中文化 建家门口的好学校

让新区人民生活得更美好，一直是太白湖新区管委会的奋斗目标。2020年，在太白湖新区管委会与济宁市教育局组织领导下，济宁市第一中学受委托，全权管理由太白湖新区正在建设的一所初中和一所小学。济宁市第一中附属小学(文中简称:济宁一中附属小学)应运而生。如今，在崭新的校园里，学校潜心于学术氛围的营造，致力生态学习圈的打造，依托济宁一中的教学资源，结合附小的办学特色、办学理念，用最短的时间提升教育质量，特色办学，早出成绩、回报社会，办一所学生喜爱、家长满意、社会知名的一流名校。



济宁市第一中学附属小学。

标。将学生培养成彬彬有礼、乐观向善、好奇求知、责任担当的少年，学校从培养学生的行为习惯开始，确立了“培养良好习惯 成就幸福人生”的育人理念和“乐学、善思、求真、向上”的学风。学校严格按照国家课程标准制定并实施课程方案，以综合课程为主，低年级开设品德与生活、语文、数学、体育、艺术(或音乐、美术)等课程;中高年级开设品德与社会、语文、数学、科学、外语、综合实践活动、体育、艺术等课程。

“学校由一个年级，增加到了三个年级，22个班，1013名学生，学校的发展也是新区蓬勃发展的一个缩影。”济宁一中附属小学党支部书记、副校长(主持工作)杜鹏说。为了满足太白湖新区居民对优质教育资源的需求，2020年9月1日，济宁一中尚书中学堂和济宁一中尚书小学堂正式开学。为有效探索十二年一贯制基础教育模式，更好地发挥百年优秀办学文化的辐射带动作用，经学校党委研究，第六届教职工代表大会表决通过，决定与太白湖新区管委会合作办学，托管太白湖新区第二中学和第三小学。2020年9月，学校招收第一批学生，由于校舍建设尚未竣工，学校在济宁一中艺术类一楼改建教室，供师生上课使用，校名暂定为济宁一中尚书小学堂。

2021年9月，学校搬迁至新校区办学。太白湖新区根据区内中小学整体布局安排，学校在市、区编制主管部门注册校名为济宁市北湖第三小学。为使社会明确了解学校与济宁一中的关系，搬迁后，学校挂牌名为济宁一中附属小学。为传承和发展济宁一中百年文化，学校以“循大道、尚读书、臻至善”为办学精神，以“守规则、求实务、敦友谊”为校训，确立了“崇德 启智 健体 尚美 力行”的育人目

狠抓文明礼仪教育 传统文化融入校园

在济宁一中附属小学语文课堂上，学生们不仅仅是听讲者，更是课堂参与者。二年级1班语文教师江甜甜结合课文内容，让学生们表演起了课堂情景剧，现场演绎了《小公鸡和小鸭子》一课的故事。

“用文章中的语言进行表演，沉浸式课堂让孩子们对课本的理解更加深刻，和作品产生共鸣，体会到作者的情感。表演时，脑海中想象着自己表演的人物心理活动，会表现得更逼真。”江老师说，学生通过表演课本剧，在台上的应变能力得到锻炼，也提升他们的口语表达能力。

在课程开设上，除开设国家规定的必修课程外，还结合自身优势，开设了书法课和阅读课。学校特聘济宁一中专业书法教师来为孩子上书法课，进行书法启蒙，写好中国字、做好中国人。学校每天开设一节专门的阅读课，在老师的启发引导下，提高孩子的阅读兴趣，培养孩子的阅读习惯。同时，开展了亲子共读、亲子寄语等多种形式的阅读活动，使孩子们在不知不觉中爱上了读书。

济宁一中附属小学从入校伊始，就狠抓学生文明礼仪教育，行为习惯养成、劳动意识培养、阅读习惯形成、书写基础练习等等，班主任工作“深”而“细”、“精”而“微”，通过多种渠道，每天至少都要深入观察了解一位学生，然后与其家长进行深入沟通交流，尽快全方位掌握学情，建立科学完善的学生发展成长档案;每隔一段时间，班主任就会召集全班任课教师召开碰头会，交流班级情况，并和任课教师一起，进行全员家访。学校加强了全体家长会，成立了班级、学校家委会，并定期举办家长培训讲座，全面了解家

长、社会的需求与反响，促进“家长与学生共成长”。学校还利用每天晨读时间，开展诵读经典古诗文活动。教师们精心挑选适合儿童诵读的经典古诗，制作成精美的课件，每日一首，日积月累，旨在让孩子从小感悟中华民族传统文化之美，培养学生深厚的人文素养和高尚的家国情怀，以期待让每个孩子都成为“腹有诗书气自华”少年君子。

“我们通过诵读课、书法课将优秀传统文化、历史文化底蕴渗透到学校教学中来。一所优质的学校一定是有文化品位的学校。一年来，学校多方位打造校园文化，让学生视线所到之处，都带有教育性。这些校园文化也在无形中影响着家长，让他们更融入学校的文化氛围，更认同学校的教育理念。”杜鹏说。

“青蓝”工程传帮带 教学团队朝气蓬勃

如今的济宁一中附属小学，人才济济。选调来的骨干教师中，教师马丽曾获得济宁市优质课一等奖、济宁市语文教学能手，教师李盼获得济宁市小学数学教学能手、2016年获得了山东省优课等荣誉，教师王媛为济宁市教学能手，教师孙静萍为济宁市小学英语教学能手，教师韩爱英先后两次获济宁市小学数学教学能手及济宁市特级教师称号。

青年教师邵凯宁去年3月份来到济宁一中附属小学大家庭，“当我加入济宁一中这个大家庭时，内心已经不能用激动和高兴来形容了。”邵凯宁担任济宁一中附属小学一年级四班语文教学及班主任工作，曾获得济宁优质课评比一等奖，微山县教学能手，山东省优秀青年乡村教师称号。从教7年，带过三届小学毕业班，对语文阅读及写作有独特的教学见解，对学生永远保持

朋友的心态，去关心热爱每一个学生。

课堂教学是教育的主阵地，也是教师成长的舞台，开学之初，学校就有序开展骨干教师示范课和新人职教师汇报课的教研活动，既发挥了骨干教师的示范引领作用，又有效促进了青年教师的专业化成长。“青蓝工程传帮带”活动促进了新老教师的互助互学，共同提高。每一位教师用智慧锻造着新学校的课堂魅力。在课堂上，有着激情四射的创新与突破，也有着润物细无声的熏陶与滋养。

为进一步提升教师们的业务水平，学校有计划地组织教师开展各种业务培训。先后组织了与附中教师的同课异构展示课、骨干教师示范课、新入职教师的亮相课，课后的座谈评课更是讲民主、讲学术，百家争鸣、气氛热烈，优点长处大家学习借鉴，找出问题大家共同克服。在教学方面，学校推行以老带新机制，骨干教师的经验心得，对于青年教师倾囊以授、毫无保留;青年教师更是虚心向学，如饥似渴，常是意犹未尽、子夜方休。

尽管刚刚起步，学校却有着十分明晰的目标:在三至五年的时间里，将逐步实现理念现代化、管理规范化、运行科学化、设施标准化、校园智慧化、环境人文化、教师专业化、教学优质化、特色个性化。办学质量与社会声誉在济宁市达到领先的水平。“我们会依托济宁一中的教学资源，结合附小的办学特色、办学理念，用最短的时间提升教育质量，特色办学，早出成绩、回报社会，办一所学生喜爱、家长满意、社会知名的一流名校。”杜鹏说。



扫码下载齐鲁壹点

找记者 上壹点

编辑:孔媛媛 组版:曾彦红 校对:褚思雨